Некрологи

Ярослав Владимирович Пацко

1 января 2007 года перестало биться сердце выдающегося ученого, блестящего нейрохирурга, педагога Ярослава Владимировича Пацко. Я.В. Пацко родился 7 июня 1938 г. в г. Винница, где после школы поступил в медицинский институт, который окончил в 1961 г. В том же году он начал работать в Киевском институте нейрохирургии, с которым был тесно связан весь его творческий путь врача и научного работника. Научную и лечебную работу Ярослав Владимирович сочетал с преподавательской деятельностью — в 1972—1974, а также 1985—1989 гг. он был ассистентом кафедры нейрохирургии Киевского института усовершенствования врачей, передавая ученикам свой богатый опыт, хирургическое мастерство и душевную щедрость.

Основными направлениями деятельности Ярослава Владимировича были нейроонкология, микронейрохирургия, организация нейрохирургической помощи населению. В 1968 г. Я.В.Пацко защитил кандидатскую диссертацию «Особенности клиники, диагностики и хирургического лечения краниофарингеом в зависимости от их преимущественного распространения»; в 1987 г. — докторскую диссертацию «Аденомы гипофиза с обширным экстраселлярным распространением». Я.В. Пацко первым в Украине предложил использовать методики транссфеноидальных оперативных вмешательств при новообразованиях в области турецкого седла; он является автором 58 научных работ, 2 изобретений, 8 рационализаторских предложений.

Большинство научных и практических разработок Ярослава Владимировича намного опережали свое время и были по достоинству оценены значительно позже, они были реализованы на практике только в XXI веке. В 60-е годы Ярослав Владимирович практически в одиночку разрабатывал основы лазерной нейрохирургии, нейроэндоскопии. К сожалению, тогдашний уровень медицинской техники не позволил реализовать его пионерские идеи, которые, несомненно, стали бы мировым приоритетом. В своем отечестве пророка нет. Эту горькую истину до конца познал Ярослав Владимирович, когда спустя много лет видел техническое воплощение своих идей в образцах зарубежной медицинской техники.

Стремление к совершенству заставило Я.В.Пацко долго и кропотливо разрабатывать проблему хирургического лечения опухолей гипофиза.



Можно сказать, что он знал все об избранном им предмете, и этими знаниями щедро делился со своими учениками, передавая им частицу своего интеллекта, души.

Великолепный лектор, стилист, скрупулезный исследователь, Я.В.Пацко тщательно оттачивал свои публикации и требовал того же от своих учеников, что в эпоху интернета вызывало удивление, а подчас и неприятие.

С 1989 по 2000 г. Ярослав Владимирович возглавлял научно-организационный отдел Института нейрохирургии им. акад. А.П. Ромоданова АМН Украины, который принимал самое активное участие в основании Украинской Ассоциации Нейрохирургов, «Українського нейрохірургічного журналу», организации и проведении нейрохирургических съездов и конференций.

Я.В. Пацко был замечательным нейрохирургом, досконально владевшим методами диагностики и лечения опухолей головного мозга, разрабатывал и внедрял в нейрохирургическую практику прогрессивные идеи. Сотни спасенных пациентов всегда будут помнить его имя и благодарить за теплоту и душевную щедрость, которые Ярослав Владимирович не уставал дарить людям.

Мы потеряли неординарного, душевного человека, блестящего хирурга, эрудированного ученого, досконально разбиравшегося в предмете исследователя, новатора, разработки которого на несколько десятилетий опережали свое время, выдающегося педагога.

Память о Я.В.Пацко сохранится в наших сердцах на долгие годы.